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In einer Chemiestunde sollst du ginen roten
Farbstoff herstellen. Dazu kopiert der Lehrer
das zugehdrige Arbeitsblatt aus seinem Ord-
ner. Wenn du dir das Arbeitsblatt nun durch-
liest, und den Versuch aufbaust, kannst du
mit den geeigneten Chemikalien den Farb-
stoff herstellen. Was hat dieses Beispiel mit
der Uberschrift dieser Seite zu tun?

Damit Pflanzen rot blihen kénnen, missen
sie in den Zellen ihrer Bliten roten Farbstoff
bilden. Und dies lauft in 8hnlichen Schritten
ab wie in unserem Beispiel mit dem Arbeits-
blatt und dem entsprechenden Versuchs-
aufbau.

Zu Beginn steht ein Gen, ein DNA-Abschnitt
auf einem Chromosom mit einer bestimm-
ten Anzahl von Basen (dies entspricht dem
Arbeitsblatt). Mit dem Gen als Vorlage wird
ein Botenmolekil hergestellt (das entspricht
der Kopie des Arbeitsblattes), welches wie-
derum als Vorlage zur Bildung eines spezi-
ellen Proteins (der Versuch wird aufgebaut)
dient. Dieses Protein wirkt bei der Herstel-
lung des roten Blitenfarbstoffes als Enzym
(der rote Farbstoff wird hergestellt). So be-
sitzen die Gene einer rot blihenden Pflanze
die Information, Enzyme herzustellen, welche
die Herstellung des roten BlUtenfarbstoffes
katalysieren.

Proteine werden in der Zelle nur von Ri
somen gebildet; diese kénnte man

Zahlim Cytoplasmagdiegen. Wie\gelangt aber
die Informgfionizuf Bildung eines bestimm-

n Protgins, die verschliisselt in der DNA
im Kern steckt, zu den Ribosomen ins Cyto-
plasma? '

Zuerst spaltet sich der Doppelstrang am ab-
zulesenden Gen der DNA teilweise auf. Einer
der beiden Strange tragt die Information und
wird mit Nucleotiden wie in einem Puzzle er-
ganzt. So entsteht ein einstréngiges Spiegel-
bild des abgelesenen DNA-Stranges. Diese
neue Kernsaure enthalt als Zucker nicht die
Desoxyribose, sondern die Ribose und heiBt
deswegen Ribonucleinséure (RNA).

Dieses Umschreiben eines Teils der DNA in

RNA und somit das Erstellen einer Kopie wird
als Transkription bezeichnet. (Der Lehrer
gibt auch nicht das Original oder seine samt-
lichen Unterlagen weiter, sondern nur eine

als Proteinfabriken bezeichnernyRibosomen, ./
sind winzige Zellorganellen, /die in groBer

nes Arbeitsblattes). Dieses Molekdil |6st sich
von der DNA und wandert als ,Bote" (mes-
senger-ANA, kurz: m-BNA) durch die Poren
der Kernmembran ins Cyfoplasma.

Wie entsteht aber aus der m-ANA das ent-
sprechende Protein (B S.145)7 Dazu muss
man sich erinnern, dass Proteine aus bis zu
20 Aminosauren aufgebaut sind. Jedes Pro-
tein zeichnet sich durch eine typische Zahl
und Reihenfolge von Aminoséuren aus. Die-
se Abfolge muss also in der DNA und der
kopierten m-BRNA verschlisselt sein. Und
diese Information muss von der m-BNA ab-
gelesen und umgesetzt werden (so wie du
dein Arbeitsblatt durchliest, um den Versuch
aufbauen zu kénnen).
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In vielen Versuchen wurde die ,Schrift der
DNA®, der genetische Code, geknackt: Die
Abfolge von drei Basen der m-RNA, ein
Basentriplett, ist das Codewort (Codon) flir
eine der Zwanzig Aminosauren. Gelangt zum
Beispiel das Codon GCG (Guanin-Cytosin-
Guanin) an ein Ribasom, so bedeutet dies,
dass die Aminosaure Alanin als ndchstes an
das entstehende EiweiBmolekul angeflgt
wird. Fir jede Aminoséure kennt man heute
das zugehorige Basentriplett.

Damit dies funktioniert, sind verschiedene
Ubertragermolekuie verantwortlich. Es han-
delt sich dabei um eine weitere Sorte von
Ribonucleinsduren, die man als Transport-
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oder Transfer-ANA, kurz t-RNA bezeichnet.
Jedes t-RNA-Molekdl ist in der Lage, eine
bestimmte Aminosaure an sich zu binden.
Daflr ist ein Triplett verantwortlich, welches
sich auf der t-RNA befindet und als Antico-
don bezeichnet wird. Hat z.B. eine t-RNA
das Anticodon CGC, so kann sie am anderen
Ende ihrer kleeblattartigen Struktur nur mit
Alanin eine Verbindung eingehen.

Wie wirken nun m-RNA, --RNA mit Aminoséu-
re und Ribosom zusammen, damit die Uber-
setzung von m-BNA zum Protein (=Trans-
lation) ablauft? Am Botenmolekil m-RNA
gleitet das Ribosom entlang. Dort ist immer
ein Codon ablesebereit, in unserem Beispiel
GCG far Alanin. An dieses Triplett passt nur
eine Sorte von t-RNA-Molekulen, namlich die
mit dem Anticodon CGC, welche automa-
tisch am anderen Ende nur die Aminosaure
Alanin tragen kann. Alanin heftet sich an die
bereits vorhandene Kette von Aminosauren
an. Nun wird die nachste Dreierkombination
abgelesen und so weiter. Die jeweils mitge-
brachten Aminosauren werden genau in der
Reihenfolge miteinander verbunden, wie es
der Abfolge der Basentripletts auf dem Bo-
tenmolekill entspricht. Die Ubersetzung
von der m-RNA zum langen verschlungenen
Protein ist geschafft (der Versuch ist richtig
aufgebaut.)

Dieses Protein Ubernimmt nun im Stoff-
wechsel seine Aufgaben, roten Blltenfarb-
stoff zu bilden. (Du stellst nun mit dem Ver-
suchsaufbau und den Chemikalien den roten
Farbstoff her). Eine Pflanze, die in ihrer DNA
die Information fir das Enzym nicht besitzt,
kann auch den Farbstoff nicht bilden, sie
bleibt weil.

Bei allen Lebewesen ist die Ausbildung ei-

nes Merkmals an bestimmte Enzyme gebun=

den. Sie werden stets durch Transkription
und anschlieBende Translation am Ribosom
gebildet. »

Aufgabe

(1) Formuliere aus folgenden Schlagwértern
inen . sinnvellen zusammenhéngenden
t: Basentriplett, Anticodon, t-RNA,
Translation, Gen, Transkription, Protein,
m-RNA, Ribosom.










